
COMUNE DI SALA CONSILINA 

Provincia di Salerno 

CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERAZIONE
*** COPIA ***

numero 9 del 27-02-2013 
SEDUTA: straordinaria - CONVOCAZIONE: prima

OGGETTO:
SITUAZIONE MERCATO SETTIMANALE. 

L'anno duemilatredici addì ventisette del mese di Febbraio con inizio alle ore 20:00 e in continuazione nella
sala delle adunanze Consiliari, convocato dal Presidente del Consiglio, si è riunito il Consiglio Comunale.

Presiede STABILE MARIA che, prima dell'inizio dei lavori ha proceduto all'appello nominale riscontrando la
validità della seduta e dichiarando la stessa aperta risultando presenti le seguenti persone:



PRESENTI: 17 - ASSENTI: 4

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale BIANCHINO MARIO che provvede alla redazione del presente
verbale 

N° Cognome e Nome Carica Presenze

1 FERRARI GAETANO SINDACO Presente

2 CARTOLANO DOMENICO ASSESSORE Presente

3 CAVALLONE
FRANCESCO ASSESSORE Presente

4 SANTORIELLO MICHELE ASSESSORE Presente

5 GAROFALO VINCENZO ASSESSORE Presente

6 GRANATA NICOLA ASSESSORE Presente

7 SPOLZINO NICOLA ASSESSORE Presente

8 CARRAZZA
ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente

9 STABILE MARIA CONSIGLIERE Presente

10 VOCCA BRUNO CONSIGLIERE Presente

11 FERRICELLI GIUSEPPE ASSESSORE Presente

N° Cognome e Nome Carica Presenze

12 GALLO ELENA CONSIGLIERE Presente

13 ABATE CHECHILE
ANTONIO CONSIGLIERE Presente

14 BORGIA GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

15 PALADINO ANGELO CONSIGLIERE Presente

16 GALIANO MICHELE CONSIGLIERE Assente

17 CAMPIGLIA ANTONIO CONSIGLIERE Assente

18 DE MAIO AMEDEO CONSIGLIERE Presente

19 LOPARDO ANTONIO CONSIGLIERE Presente

20 ALTIERI GIUSEPPE CONSIGLIERE Assente

21 FAZIO ANGELO CONSIGLIERE Assente

    



            Il SINDACO propone la sospensione della seduta consiliare che viene con voto unanime accolta per

cinque minuti, trascorsi i quali rifatto l’appello risultano presenti 18 consiglieri e assenti 3 (Campiglia,Fazio e

Altieri). 

 

Il Presidente riprende  lavori consiliari ed introduce l’argomento posto al punto 9 dell’ordine del giorno

odierno. 

 

            IL  SINDACO ringrazia il  Consigliere De Maio Presidente della Commissione e i componenti per il

lavoro svolto e si dichiara convinto che si troveranno le giuste soluzioni al problema. 

            Il Cons.DE MAIO ritiene che questo Consesso ha acquisito la consapevolezza che comunque in una
maniera o nell’altra e qualsiasi essa sia bisogna  arrivare ad una soluzione con regole certe per il problema
del mercato.Riferisce che il Consiglio Comunale incarico’ la Commissione che presiede di occuparsi del
problema; il lavoro e’ stato svolto ma c’e’ ancora tanto da fare per trovare una definizione alla problematica; si
e’ voluto portare all’attenzione del Consiglio Comunale l’argomento per fare il punto della situazione ed anche
per trovare una sorta di conforto per l’eventuale prosieguo dei lavori sull’argomento, su cui si sono espresse
anche le associazioni dei cittadini che hanno portato un grande contributo; riferisce sullo status della
questione; evidenzia che sono tante le situazioni da conciliare e tanti interessi da considerare per cui e’
normale che bisogna partire da alcune priorita’;riferisce sulle iniziative intraprese e la necessita’ prevalente e’
di portare la gente nel centro cittadino affinche’ lo stesso centro possa beneficiarne; riferisce che la
Commissione nell’ultima riunione ha considerato la possibilita’ di sperimentare una soluzione di equilibrio e
nello stesso tempo di compromesso; soluzione che dovrebbe vedere il mercato cittadino mantenere nella
totalita’ dei numeri l’attuale conformazione; Illustra una soluzione possibile che prevede l’inizio da “Ottica
Silverio lato destro andando verso sud fino alla discesa di Alfisi, occupando tutte le piazzole del parcheggio
per poi ritornare verso il centro dalla via Giocatori, occupando i cosiddetti “Giardinetti”,in maniera tale da
lasciare la viabilita’ completamente libera in particolare per il centro storico;inoltre, spiega, la Piazza Umberto
I^ potrebbe essere utilizzata, occupando solo i marciapiedi, per un settore di artigianato artistico e
similari;precisa che vi e’ il vantaggio di vedere le zone interessate dalle Scuole completamente libere ed
accessibili perche’ tutta la parte inferiore sarebbe libera e non vi sarebbero problemi di sicurezza ed in piu’ vi
sarebbe un maggior numero diparcheggi disponibile.Tiene a precisare che si e’ consapevoli del fatto che
questa non e’ la soluzione migliore ma trattasi solo di un intervento  per una risposta immediata che si pone
all’attenzione del Consiglio comunale per poi valutare la possibilita’ di investimento. Ritiene che il Consiglio
Comunale abbia il dovere di dare risposte immediate per alleviare questo momento di crisi economica ed
avere piu’ persone al centro e’ come arricchirsi dal punto di vista culturale e sociale. Ritiene che la soluzione
prospettata non dovrebbe creare grossi problemi ma e’necessario che sia prima sperimentata; ritiene
possibile una verifica per valutare se le posivita’ sono maggiori rispetto alle negativita’ e se cosi’ dovesse
essere non resta altro che di tornare in Consiglio Comunale ed approvare il Regolamento che preveda l’area
individuata per il mercato;si dichiara fiducioso; ritiene che l’esperimento vada fatto, con i dovuti correttivi in
corso d’opera, sull’area  individuata in sede di Commissione prima descritta; conclude che se non dovesse
andare bene si interverra’ sull’attuale area destinata al mercato, con lo scopo di operare non piu’ in regime di
provvisorieta’ ma finalmente in virtu’ di una valutazione effettiva ed efficace ed alla quale far riferimento per
poter riprendere o considerare altri discorsi in un medio lungo periodo.

            Il Cons.CARRAZZA esprime soddisfazione per la trattazione dell’argomento in Consiglio Comunale.

Non si dichiara d’accordo con l’ipotesi illustrata dal cons.De Maio per una serie di ragioni; ritiene che allo

stato il problema del mercato e’ quello della sua dislocazione in maniera dispersiva  e cio’ incide sulle vendite

dei commercianti;  ribadisce che sulla proposta “a macchia di  leopardo”, non e’  d’accordo,  mentre invece

ritiene che se si vuole risolvere il problema si potrebbe dislocare il mercato sulla verticale da via Matteotti a

Via Mezzacapo rispettando gli spazi.Si dichiara favorevole affinche’ venga risolto effettivamente il problema

trovando una soluzione definitiva ed agevole per tutti i commercianti.



            Il  Cons.GALIANO ritiene che sia difficile una soluzione sulla questione del mercato anche per la

conformazione di Sala Consilina; ritiene che in passato sono state fatte scelte urbanistiche che hanno creato

le  problematiche  di  cui  oggi  si  discute;  definisce  “prudente”  la  proposta  del  cons.De  Maio  nel  voler

sperimentare senza fare promesse;  sarebbe utile trovare un’area mercatale ove dislocare il mercato, cosa

che si sarebbe dovuto fare gia’ in passato; apprezza lo sforzo del cons.De Maio ma le proposte senza una

verifica degli operatori e dei cittadini non aiuta alla soluzione, per cui ribadisce che la sperimentazione e’ una

proposta utile;  ribadisce tuttavia che bisogna impegnarsi  ad individuare un’area da destinare al  mercato;

evidenzia le criticita’ della proposta del Cons.De Maio ed in particolare l’accesso alle scuole elementari, sotto

l’aspetto della viabilita’, in alcuni punti, che diventa pericoloso per tutti in situazioni climatiche avverse.Invita

ad affrontare tutte le situazioni che riguardano tale problematica.

            Il Cons.BORGIA riferisce che la discussione fu fatta una trentina d’ anni fa e si ripete oggi senza una

soluzione che soddisfi; ritiene che se prima non sono state realizzate le necessarie infrastrutture e se allo

stato  non  e’  possibile  farlo  nel  breve  termine  vuol  dire  che  bisogna  accedere  alla  soluzione  piu’  utile

nell’immediato.

            Il Cons.PALADINO rappresenta che sull’argomento non e’ stata redatta una proposta: Lamenta la

mancata preliminare informazione sull’argomento in sede di conferenza dei capigruppo; ritiene che essendo

l’argomento  di  primissimo livello ci  si  aspettava una  proposta  di  delibera che  formalizzasse le  proposte

illustrate  dal  cons.De Maio  per  poterle  valutare  in  questa  sede;evidenzia  che  dal  verbale  redatto  dalla

Commissione  permanente  non  risultano  presenti  le  rappresentanze  sindacali;  ribadisce  che  questa  sera

odoveva essere presentata  al  Consiglio Comunale  una  proposta con  un  grafico  per  poter  consentire al

Cons.De Maio, quale Presidente della Commissione a mettere in atto la sperimentazione proposta; ritiene

che  l’argomento  richiede  un  riscontro  obiettivo  da  verificare  sul  campo  e  questo  e’  un  discorso  che

l’opposizione sta facendo da anni;  evidenzia che si e’  ridotto il volume d’affari nell’ambito del commercio

ambulante e c’e’ una profonda crisi; ribadisce pertanto che era necessario portare in Consiglio Comunale una

proposta di delibera dopo le riunioni della Commissione; e’ convinto che l’unico modo per rianimare il mercato

e’ quello di riportarlo al centro ma cio’ deve avvenire in maniera definitiva e ben organizzata.Invita il cons.De

Maio a formalizzare entro una settimana attraverso un Consiglio monotematico la proposta illustrata, che si

dichiara pronto ad approvare. 

            Il Cons.DE MAIO rappresente le difficolta’ sulla materia  e che se manca una proposta formale e’

perche’ si voleva che fosse il Consiglio Comunale a dare “un imput” cioe’ il necessario conforto per andare

avanti; evidenzia che esiste gia’ tutta la documentazione necessaria per procedere ma ci sono delle difficolta’

su determinate zone ancora da valutare;  registra una buona predisposizione alla soluzione del  problema

procedendo con una sperimentazione che permettera’ di  tornare in Consiglio Comunale per adottare una

proposta di  deliberazione definitiva; precisa che la via Matteotti  presenta minore criticita’ rispetto alla Via

Mezzacapo altrimenti il mercato non sarebbe stato spostato a suo tempo. Sottolinea che la Commissione ha

voluto anticipare al Consiglio Comunale quello che potrebbe essere il progetto definitivo per la sistemazione

del nmercato valutando tutte le criticita’ evidenziate.

            Il  SINDACO ritiene  che  il  Presidente  della  Commissione  Cons.De  Maio  ha  fatto  un  lavoro

encomiabile; ritiene che ci si trovi davanti ad un problema complesso che nelle sue varie proposte si presenta

in alternativa;  ritiene  che  la Commisione  abbia solo  chiesto  il  via libera del  Consiglio Comunale per  la



sperimentazione proposta;ribadisce che il lavoro fatto dalla Commissione “e’ un lavoro difficile perche’ vi e’

una presa di posizione chiara e forte di questa Amministrazione che ha stabilito che il mercato e’ collocato nel

campo sportivo e nelle zone adiacenti”, per cui la situazione e’ consolidata; sottolinmea che la Commissione

consiliare lavora sulla fiducia del proprio gruppo di  appartenenza che deve lavorare mettendo in conto la

sicurezza, la viabilita’, gli uffici presenti e tutto un insieme di situazione; manifesta perplessita’ sulla proposta

della Commissione, ma non vuole dare un alibi alla difficile soluzione; ritiene pero’ che sia opportuno provare

con la consapevolezza che se non vi e’ soluzione non vi sono altre alternative ed il mercato rimane dov’e’.

Ritiene che in un mese si puo’ lavorare per elaborare una proposta..

            Il Cons.PALADINO ribadisce di essere pienamente d’accordo con la nuova dislocazione del mercato,

ma ritiene che debba essere il Consiglio Comunale a decidere la sperimentazione proposta.

A questo punto progressivamente si allontanano dall’Aula i consiglieri per cui, venuto a mancare il numero

legale degli stessi, la seduta viene sciolta.

 

*********

            Si da’ atto che il processo verbale dell’odierna seduta consiliare e’ stato formato sulla scorta degli appunti

manoscritti raccolti durante lo svolgimento della seduta stessa, nonche’ con l’ausilio della registrazione riportata su

n.2 (due) nastri e parte di un terzo conservati presso l’Ufficio di Segreteria Generale 

 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto

IL PRESIDENTE
F.TO STABILE MARIA 

IL SEGRETARIO COMUNALE
F.TO BIANCHINO MARIO 

La su estesa deliberazione viene affissa all'Albo Pretorio in data odierna per la prescitta pubblicazione di quindici giorni
consecutivi.

Li, 8/3/2013 
Il Segretario Comunale

F.TO BIANCHINO MARIO

** PER COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO. **

Li, 8/3/2013 

IL SEGRETARIO COMUNALE

Il sottoscritto Messo comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio di questo
Ufficio Comunale dal __________ al __________.

Li, _______________

F.TO IL MESSO COMUNALE

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il _______________, ai sensi e per gli effetti dell'art. 134 - 3°
comma - T.U. 267/2000 e ss. mm.

Li, _______________

F.TO IL SEGRETARIO COMUNALE


